

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
De Cáceres... UNA peseta al mes
Fuera de la capital... 2.50 al trimestre.



EL NOTICIERO



DIARIO DE CÁCERES

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA
ALFONSO XIII, E. P. O.—TRUJILLO, N.º 11
Fragos de Ediciones
No se publica los días festivos
Francisco González

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

SIGNUM TEMPORUM

Al punto que alcanzamos de la sinigual guerra que, con sus aditamentos de peste y hambre, ha sumido al mundo en la desgracia, no pueden escapar, ni al más indiferente, observaciones que saltan a la vista y que merecen ser anotadas, para que la opinión se fije y de lección sirvan aún a los menos avisados.

Las alharacas que los llamados germanos hacían, ante los triunfos militares de los ejércitos del kaiser, con larga preparación y poderosos elementos, de que carecían los belgas, franceses e ingleses, triunfos debidos a la premeditación contra la confianza y la nobleza, a esas alharacas, siguen hoy, como epílogo, estertores de despecho, ante la confesable y natural derrota de aquellos que representan ideas tradicionales y arcaicas, que se derrumban, felizmente, para siempre, ante el empuje de otras, de carácter democrático, que se imponen por el entusiasmo de aquellos que heroicamente las defienden.

Nosotros, y cuantos como nosotros van al unísono de las justas conquistas sociales, tuvimos fé, siempre, inquebrantable, en la victoria de los aliados, porque no podía ser que el mundo entero se doblegase ante una voluntad ni ante el espolazo de un militarismo enfatuado.

La Historia tiene sus leyes progresivas, fijadas por la Providencia, y esta no podía consentir que la ley del Progreso, que preside la vida mundial, fuera violentada por el engreimiento de una nación laboriosa y rica, pero fanatizada por sus tradiciones, exaltada por su florecimiento y endiosada por su poder.

Las aguas de un río podrán contenerse, momentáneamente, por un dique, pero este no podrá evitar el que por encima de él continúe su curso la corriente del agua; y el dique puesto por los centrales, durante cuatro años, a la corriente democrática, que inunda al mundo, se ve ahora abatido, para siempre, por el empuje supremo de aquellas naciones jóvenes y viriles, que de allende los mares, vienen a dar a Europa nueva savia de libertad, que acabará con caducas y tradicionales costumbres, que ya no pueden acoplarse a los modernos tiempos.

Nuestros gobiernos conservadores, con el concepto de neutralidad que han seguido, nos han colocado en una situación lamentable para la hora de la paz; y fué realmente por la falta de esa fé en las leyes que rigen la Humanidad, y sufrieron los vejámenes que suponen los atentados contra nuestros derechos, representados por los ciento y pico de barcos torpedeados, ante la falsa creencia de que los centrales pudieran hacernos blanco de sus iras, ó ante la amenaza de una guerra civil, por parte de la germanofilia española, que, nuevo enano de la venta, tan bien conocía la debilidad de nuestros gobernantes.

Y es de ver, y merece anotarse esta observación, que la prensa de las derechas, que como en un sagrario dice conservar nuestras tradiciones, ha sido la más tenaz defensora del kaiser, representante de una religión contraria a la que dicen profesar; y sus frases y sus palabras han sido reproducidas y laudablemente comentadas, cual si fueran eco de más superiores sentenciadores, mientras alababan la destrucción de ciudades francesas,

disculpaban el arrasamiento de Iglesias y Catedrales, y hasta de claraban, y aún declaran, lógicos y legales, los torpedeamientos humanos de barcos de transporte y correos, con la natural pérdida de viajero indefenso, y los bombardeamientos de ciudades abiertas.

Tantas crueldades, que han aminorado la impresión que aún quedaba, a través de los siglos, de hinos y vándalos, han sido defendidas y ensalzadas por esa prensa, que en balde pretende dirigir la opinión.

Y todo ello obedece a que en esta contienda mundial, los imperios centrales encarnan una autocracia que la espada de Foch y de sus aliados borrará eternamente del mundo civilizado, y con esa autocracia y sus aditamentos, que en España fueron borrados con generosa sangre liberal, sueñan aún los que sostienen esa prensa, por sí misma llamada buena, cuyo fracaso en esta descomunal campaña, es manifiesto.

Frente a aquellas tradiciones que representa el kaiser, triunfaron las ideas del gran profesor de Derecho Político, Wilson, hijo del pueblo, y elevado al alto puesto que hoy ocupa por su talento y sus virtudes; y mientras las tradiciones, vencidas y humilladas, van a roer sus grandes responsabilidades en el destierro, las nuevas y vencedoras ideas de libertad y democracia, dominarán triunfantes el mundo, gozando la Humanidad de sus delicias, en una paz duradera, en la que será suprema garantía el respeto mutuo a los derechos individuales y colectivos, bajo el reinado de la Justicia y de la Fraternidad humanas.

La dama del ensueño

Páginas de psicología masculina, por M. Roso de Luna.—Madrid, Librería de la viuda de Pueyo, 1918.

Antes de transmitir la impresión que me ha producido la lectura de este nuevo libro de Mario Roso, por ser de oportunidad, quiero aplaudir con vehemencia al excelentísimo Ayuntamiento de Cáceres, cuya corporación y a propuesta del concejal don Luis González Borreguero acordó poner el nombre del ilustre polígrafo extremeño a una de las calles de esta capital. ¡Así se hace! Es un beneficio inmenso para Extremadura; el adjetivo no es hiperbólico, es real... Las regiones dormidas en el lecho de la indolencia no se levantan para caminar por los senderos del progreso hasta que sus hijos no vivifican sus almas con el amor colectivo: el homenaje debido es "un cura almas"; las regiones enfermas de "berberismo" no empiezan a convalecer hasta que no exteriorizan su tributo de admiración a los hijos que lo merecen; sin curar a las almas es inútil el empleo de los "específicos materiales" en favor de la cultura económico-social de las regiones...

El nombre de Roso, legítimo orgullo del suelo extremeño, complemento científico de una de las más grandes mentalidades del mundo culto, "tendrá su día", ese día venturoso que la Humanidad consagra a sus genios, como premio a la constancia en producir ciencia, sin lanzar quejas dolorosas en el obligado tránsito por la calle de la Amargura... Pero de todos los homenajes que ha de tributarle el futuro, ninguno ha de agradecer más que el dulce beso de la Madre extremeña; beso que despierta a la emoción del niño y le hace recordar un pasado de caricias puras e incomparables...

Dije al principio que transmitiría la impresión que el citado libro me ha producido, y esto, no otra cosa, he de escribir, porque la "crítica literaria" pasa actualmente por un período de transición, donde paradójico es la "nueva regla", vieja y carcomida es la antigua "preceptiva" y si los sentimientos estéticos son universales e invariables, no sucede lo mismo en lo que se refiere al "gusto" de las "escuelas literarias". Es cosa fácil el observar cómo se pierde la personalidad del escritor ante la sugestión objetiva de las lecturas que son de su agrado. Ya lo dijo Urbano González Serrano, también ilustre extremeño:

"De buscar el crítico en las sinuosidades propias, discerniera lo que pone de suyo, personal en la obra de lo que se asimila al medio, convirtiéndolo el producto formado en material redivivo..."

Lo primero que se observa en la labor fecunda de Roso es su personalidad inconfundible; cosa muy difícil en estos tiempos españoles. En los últimos dos años ha publicado más de 2.600 páginas en 4.º y casi otras tantas en 8.º Conocidos son los títulos de estos libros... ya que la mayor parte de los extremeños solo los conoce de este modo...

"La dama del ensueño" es una novela arrancada de la realidad actual por la mano idealista de su autor, quien consecuentemente siempre con el desenvolvimiento de sus creencias, de su «plano de cultura», nos conduce a buscar en la armonía espiritual de los sexos el bienestar del matrimonio. Por esta razón, me parece defectuoso el subtítulo que Roso puso a este libro; me parece que debió escribirlo así: «Páginas de psicología armónica de los sexos». Asimismo observo la ingenuidad candorosa del gran Mario, cuando quiere esconderse en los «muñecos» de su fábrica, sin conseguirlo... No, mi querido amigo; si tú, ni Benavente, ni cuantos son potenciales de subjetivismo podéis conseguirlo. Recuerda cómo habla Silvia en el párrafo final de «Los intereses creados», de falsa caracterización, y te parecerá que Benavente debió ponerlo en la boca de Crispín, como lo hiciera con el prólogo a la misma obra.

En «La dama del ensueño», habla siempre el doctrinario Roso, especialmente en los cuatro capítulos últimos que encierran un tesoro magnífico de las bellezas del Arte. Las barcas de oro, El jardín de las Hesperides, La Mujer símbolo y El sexo y sus aforismos, son cuatro cuadros armónicos de personas y cosas del palacio del Buen-Ideal... ¿Que habrá un gran misticismo en el conjunto? Si que lo hay, pero no un misticismo incompleto, sino el universal e inflamado por Amor.

«La Sibila de los Andes» no es la cortesana o la redimida de los Dumas; no es la de los «Estudios» de Balzac, no es la erótica espiritual de Musset, Verlaine, Baudelaire y Prevost; no es la esclava de la sensualidad de D'Annunzio y Trigo... «La Sibila de los Andes» no traspasa la corteza terrena, no se eleva como Santa Teresa para unirse al Único amor, el complemento de los sexos; esta Sibila es muy humana, comprende que la materia tiene afinidades y repulsiones por incompatibilidad de fuerzas, de amores infinitamente más sutiles que el pesado átomo, y entendiéndolo de esa manera procura con intuición genial que la resultante de la combinación de los sexos sea la armonía matrimonial, la verdadera armonía de los seres conscientes... La Sibila educa y establece una Ley para la mujer; así, lo parece, aunque no lo diga: El hombre malo puede ser bueno si la mujer sabe regenerar al sexo masculino.

«La prosa del libro? Es la de Roso, nada más que de Roso en España. Nadie puede superarla. En vez de leer a tanto... sensualista o negociante con el sensualismo escrito, todos y con especialidad las mujeres debían estudiar en este libro, cuyos consejos mantienen la esperanza de alcanzar a ver una sociedad más perfecta que la de hoy, si que son guiadas por estos consejos no pudieran llegar algunas mujeres a la Casa de la felicidad matrimonial.

R. García-Plata de Osma.

CUNDA EL EJEMPLO

Hay que perpetuar el nombre de Wilson

Al acto del Ayuntamiento de Barcelona, declarando ciudadano honorario al presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, hay que añadir el del pueblo de Mora de Toledo, cuya Corporación municipal, por unanimidad, ha dado el nombre de Wilson a la plaza municipal de aquel pueblo.

Una comisión de dicho Ayuntamiento ha estado en Madrid para dar cuenta del acuerdo al embajador, siendo acogida con grandes muestras de afecto por parte del personal de la Embajada, que recibió vivamente emocionado la noticia del homenaje.

El hermoso gesto del pueblo de Mora de Toledo debiera ser imitado por todos los de España, porque nadie como Wilson es acreedor a tal homenaje, después de su actitud para afianzar la democracia y la libertad de los pueblos.

CARTILLA SANITARIA contra la gripe ó influenza, por el doctor Porpeña. Precio 0.50 pesetas. Papelería de «El Noticiero».

Al margen de la guerra

Esperemos los acontecimientos

Wilson ha contestado ya a Austria diciéndole que la desmembración de aquel país ya no tiene remedio. Los pueblos dominados por la doble monarquía han aprovechado la oportunidad para establecer su independencia y este derecho legítimo, que no pueden discutirlo ni las más rancias instituciones, está ya consolidado y amparado por los Gobiernos de la Entente.

Ha triunfado la soberanía popular sobre las históricas organizaciones, imponiéndose la voluntad colectiva a los caprichos hereditarios.

Cuando trazamos estas líneas es muy posible que ya sea pública la contestación de Alemania a la nota conminatoria de Wilson exigiéndoles la rendición sin condiciones, ó la guerra hasta el final, con todas sus consecuencias.

Apurado es el trance para los que aún siguen rigiendo los destinos del pueblo germano. Renunciar en un día a toda la grandeza y esplendor de ese imperio que soñó con la hegemonía de Europa, no es cosa fácil de resolver, si es que también se ha pensado en «salvar los principios aunque se pierdan las colonias».

Es muy posible que todavía haya una nueva tregua hasta llegar a la paz, porque la diplomacia alemana, cuando se siente remolona, da más que hacer que una carta de Maura a las juventudes mauristas.

Al fin entrará por todas como la romana del diablo. ¿No dicen ahora, en las partes de la guerra, que se alejan de las líneas de los aliados?

INFORMACIONES

Trujillo

Más vale prevenir que curar.

La epidemia, nos acecha. Estamos lo que se dice bloqueados. Logrosán, Zorita, Herguifuela, Madroñera, Montánchez, el mismo San Clemente, tan saluberrero, nos tienden sus tentáculos de desolación: Una pequeña falta de celo, una insignificante negligencia y tendremos a la puerta de nuestros hogares la muerte.

Hay, pues, que prevenirse eficazmente y proceder a rajatabla contra todo aquello que pudiera entorpecer cualquier medida profiláctica.

Cierto, y ello es muy de alabar, que, nuestras autoridades ya han tomado sus medidas para evitar que «la llamada» gripe se propague a nuestra ciudad. Pero también es cierto que estas medidas deben extremarse, hacerse más rigurosas, más realmente prácticas.

Un puesto de fumigación, no basta. Deben ser cuatro entradas: Cáceres-Cumbre, Bidadajoz, Madrid-Logrosán y Plasencia.

Se me objetará quizá que los médicos de la Beneficencia municipal no tienen el don de la ubicuidad. Bien. Pues llámes: a los farmacéuticos y en último extremo, a habilitar otros médicos. Ya sabemos donde van unos cientos de pesetas, nunca mejor empleados que en la salud del pueblo, suprema ley. Aunque tenemos la convicción de que no sería preciso recurrir a esta última medida, toda vez que el cuerpo de Beneficencia consta en esta ciudad de cinco médicos, cinco farmacéuticos y dos practicantes, personal bien suficiente a nuestro juicio para las atenciones de los cuatro puestos de fumigación.

La vigilancia en las entradas de Trujillo debía ejercerse más extremadamente. Ocho ó diez individuos no pueden desempeñar por sí solos este delicado cometido. El perimetro de la ciudad es lo suficientemente grande para tener buenos trechos, callejas y callejones que se escapen a los mejores veinte ojos en alerta.

En Trujillo es indudable que entra mucha gente sin someterse a las reglas higiénicas establecidas. Créense quince, veinte plazas más de vigilantes y tal vez se consiga cerrar esos portillos por donde puede colarse la gripe traidora de no momento a otro...

Hay otra cosa. ¿Se hace este servicio de noche? Así debe ser, porque, de lo contrario, el servicio diurno sería totalmente baldo.

También resultaría de mucha utilidad dar orden a los encargados de regar las calles, de que «regaran», esto es, que barrieran «á agua». Pues hasta ahora no han hecho otra cosa que matar, muy levemente, el polvo de la vía pública. Y lo que hay que arrastrar es el microbio...

Otra cosa conveniente sería la desinfección diaria de la plaza-mercado y castigar sin contemplaciones cualquier transgresión de la higiene pública, tales como verter basuras, sacudir esteras, defecar en las calles...

Claro está que lo ideal sería la desinfección de todas las calles y plazas, regándolas con líquidos antisépticos. ¿Está nuestro Ayuntamiento en condiciones pecuniarias para hacerlo así? Creemos que no. Pero queda aún inédita la iniciativa particular que, en un caso como el que nos ocupa, forzosamente ha de ser fecundo.

En una ciudad como esta, que por cualquier distinguida no nada se va a una suscripción que se cubre a las pocas horas, no debe, no puede faltar el esfuerzo particular, la cooperación de todos. Yo invito desde estas columnas a nuestro simpático alcalde, señor Nevada, a que él, como primera autoridad y como hombre en quien tiene Trujillo depositada su confianza, intente algo de esto.

Cáceres está inermis, hasta ahora, como nosotros. Y en Cáceres ya se ha esbozado, desde EL NOTICIERO, la constitución de un fondo epidémico.

Resultaría igualmente muy práctico la publicación por la Alcaldía de un bando-escrito y oral, en que se exigiera al vecindario el cumplimiento particular y estricto de todos aquellos preceptos que la higiene pública aconseja: limpieza y desinfección de cuartos, gallineros, palomares, zahurdas, vertederos, etc.

Prevenámonos para no tener que curar, con el remedio de la muerte. Ello es mucho más obligado hoy que ya se remorea que a las mismas puertas de la ciudad, en el inmediato arrabal de Huertas de Animas, hay ya casos de tífus, se gárganos, y según otros, de gripe...

No queremos deprimir el espíritu público con estos modestos renglones de atención, pero tampoco gustaríamos de verle enervado hasta el punto en que no sintiera la plena realidad hasta tenerla en casa.

El Corresponsal.

Firmando estas cuartillas nos enteramos por el voz pública de que hay instalado un puesto más de desinfección y que se comina con multa de 5 a 25 pesetas a los que entren en Trujillo sin someterse a los medios higiénicos establecidos.

Nuestro aplauso.

A RAS DE LA INJUSTICIA

LA VOZ DE LOS HUMILDES

Creimos muchos que la solución dada por el Gobierno a la huelga de los carteros, había sido un acto de contribución, reconociendo la razón que asistía a esos humildes funcionarios públicos. Hubo, sí, quien entendió, que aquella conducta ministerial menospreciaba la autoridad del Poder público; pero ni unos ni otros hemos tenido razón, porque ni la justicia se ha hecho, ni el Poder público veló por la integridad de ese equivocado prestigio que tantos desaciertos nos han costado.

Ha vuelto la inquietud a los espíritus de esos pobres servidores del Estado, por que otra vez los aplazamientos y promesas que no se cumplen, les dejan en la misma situación en que se hallaban desde antes y después de repartir a manos llenas aumentos de sueldos en las categorías que menos lo necesitaban.

Querrá el Gobierno que otra vez los carteros apelen al único procedimiento que les queda para que sus demandas sean atendidas.

LA EPIDEMIA

Opinión optimista de Ramón y Cajal

La autoridad gloriosa del genial histólogo, Dr. Ramón y Cajal, ha dicho hablando de la epidemia reinante:

«La epidemia no presenta afortunadamente, los caracteres de gravedad que se dice. El número de

defunciones con relación al de atacados, no es exagerado. Claro está que en los individuos de escasa resistencia orgánica, en aquellos que por otras enfermedades tienen quebrantadas las defensas de los organismos, las consecuencias de la epidemia suelen ser funestas. Repito, sin embargo, que no hay nada que justifique la alarma lanzada a la circulación.»

Respecto a las medidas sanitarias tomadas añade:

«No son perjudiciales; pero tampoco creo sean de un resultado claro. Siendo por las vías respiratorias como se verifica el contagio de la epidemia, comprenderá usted que las precauciones tomadas tienen forzosamente que ser de una gran utilidad. No obstante como medida tranquilizadora está bien. Viendo los aparatos de desinfección, sabiendo que se desinfecta, la gente se tranquiliza. Es una tranquilidad que cuesta algo cara. Pero...»

GLOSARIO CORTESANO

Wilson, catalán

Al leer el telegrama en que se dice que el Ayuntamiento de la ciudad condal ha tomado el acuerdo de nombrar al presidente Wilson ciudadano honorario de Barcelona, no hemos podido reprimir una sonrisa humorística. ¿Qué pensará Wilson de este homenaje?—nos hemos preguntado perplejos—Y sin saber por qué—y desde luego injustamente—se nos ha antojado que la impresión del presidente yanqui será análoga a la que produciría en nosotros el ser nombrados ciudadanos honorarios de Andorra.

Luego, la suspicacia nos ha llevado a otro orden de consideraciones. Esto—hemos dicho—es una catalanada. Como la epidemia causa verdaderos estragos en la ciudad condal—lo cual sentimos mucho—y la Llga tiene verdadero interés en que el número de habitantes de Barcelona sobrepuje siempre al de Madrid, sin duda quiere compensar el porcentaje de mortalidad, agregando a las estadísticas de los vivientes un buen núcleo de ciudadanos honorarios. Y es muy posible que, cuando pasen dos ó tres lustros, el «Institut d'Estudis Catalans» publique una documentada monografía por la que se demuestre que Wilson nació en Tarrasa, que era hijo de un fabricante de camisetas y que emigró de polizona, a causa de un disgusto familiar. De este modo, Cataluña podría enorgullecerse de tres grandes figuras. Prat de la Riba, el apóstol del nacionalismo; Joffe, el caudillo del Marne y Wilson el libertador del mundo.

El «Institut de Estudis Catalans» cuenta con sabios para eso y mucho más. Si se empeña, nos convencerá de que Foch es primo hermano de Ventosa. En lo de falsificar ciudadanos, Cataluña está tan adelantada como en la falsificación de paños ingleses. Una hacha puede constituir una preciosa etimología y, si no, no faltarán alegatos bibliográficos. Desde que los gallegos se apropiaron a Colón, los catalanes han decidido «nacionalizar» en Cataluña a todos los grandes hombres de la Humanidad, para que nadie les gane la mano. Imitan en este punto a los alemanes, que han creado, oficialmente, departamentos antropológicos, con sabios a sueldo, para demostrar, por la conformación craneana, que desde Ataulfo a Ballvar, no ha habido ninguna guerrero célebre que no fuera de origen tudesco.

Bromas aparte, y aunque nos es podámos resignar a la idea de figurarnos a Wilson tocado con el pimiento morrón, bulgo barretina, nos parece bien todo homenaje de admiración hacia el caudillo de la paz. Wilson es—sin trabucos para esas otras figuras que se llaman Lloyd George, Clemenceau, Foch y Joffe—el hombre cumbre de este siglo. É ha hecho resurgir el espíritu de la nacionalidad en los pueblos oprimidos; él, llevando a Norteamérica a la liza, ha impulsado rápidamente la balanza de la victoria en favor de los aliados; él, ha ofrecido garantías morales sobre los fines ideológicos de la contienda; él, en fin, con su constante propaganda y su generoso apostolado libertador, ha despertado en

ALEMANIA CONTESTA A WILSON

Comentarios de la prensa aliada á la contestación de Wilson á Austria.

—El Gobierno alemán dice que habla en nombre del pueblo.—Rumania

—pretende entrar de nuevo en la guerra.—Noticias de los frentes

Construcciones navales

Doce grandes barcos para el servicio europeo.—La demanda de buques

Según los cablegramas recibidos ayer de Washington, el Comité de construcciones navales de los Estados Unidos ha comunicado que doce de los barcos destinados al servicio europeo, fueron transportados desde los grandes lagos por varios canales hasta el Atlántico.

Los ingenieros navales se han visto obligados á hacer los mayores esfuerzos para emplear todos los recursos para poder hacer frente á las enormes demandas de buques.

A causa del estrecho canal de los canales, estos barcos tienen que ir desarmados en dos partes para luego unirlos en la costa.

La contestación de Wilson á Austria

La autonomía la exigen los pueblos.—Comentarios de la prensa francesa

Toda la prensa francesa comenta la nota de Wilson á Austria, considerándola como un documento magistral que ha frustrado los planes del emperador Carlos al creer este que se anticipaba dando la autonomía á los pueblos que se hallan bajo la dominación de la doble monarquía.

La contestación de Wilson, dicen los periódicos franceses, determina claramente que no es el emperador de Austria, sino los propios pueblos, quienes tienen que dictar su autonomía y expresar la forma en que desean regir sus destinos.

De la misma manera se expresa la prensa londinense y encomia la nota presidencial diciendo que merece los aplausos sin reservas de los países aliados, cuyo pensamiento ha sabido expresar Wilson tan magistralmente.

La Cruz Roja

Expedición á Grecia.—Material de Sanidad y Agrícola

De Nueva York dan cuenta por el cable de que muy en breve partirá para Grecia de aquella populosa ciudad, una expedición de la Cruz Roja organizada por la Universidad de Princeton, de la cual es profesor hace tiempo el actual presidente Wilson.

Referida comisión lleva grandes cantidades de material Sanitario y Agrícola, proponiéndose introducir en Grecia todos los elementos agrícolas é industriales modernos.

Actitud de Rumania

Declaraciones del vicepresidente del Consejo nacional rumano.—La lucha hasta obtener la paz definitiva

Se encuentra actualmente en Washington el capitán del Ejército rumano y vicepresidente del Consejo nacional de aquel país, acompañado del teniente Vassile Steica con objeto de obtener el consentimiento del Congreso norteamericano para organizar la Legión rumana que vaya á luchar al lado de los Estados Unidos bajo el mando del general Pershing.

En la entrevista que tuvieron con los periodistas declararon que la nación rumana está decidida á entrar de nuevo en la lucha y seguir ésta hasta el fin, puesto que ninguna nación, por pequeña que sea, quedará derrotada mientras los Estados Unidos tomen parte en la guerra.

Rumania, decían, esta ahora desgarrada por la traición sangrante y devastadora, pero conserva la fé inquebrantable en sus designios. Nos vimos obligados á capitular aceptando una paz amarga dictada por Alemania, debido á la destrucción de nuestras provisiones y á la

propagación de la enfermedad en nuestro Ejército y á la falta de municiones, pero la entrada de América ha renovado nuestra fé y nuestra confianza, y cada rumano se encuentra ahora fuera de la acción de los germanos, hallándose decidido á luchar hasta obtener una paz duradera que asegure los derechos de todas las naciones pequeñas.

De Londres

Comentarios de la prensa á la contestación de Wilson á Austria

Los periódicos de la Gran Bretaña hacen los más entusiastas comentarios de la contestación de Wilson á Austria, diciendo que es aplastante porque significa un golpe de muerte para la monarquía dualista, cuya actitud debe considerarse para Alemania como una advertencia del peligro que corre si retrasa la aceptación plena y absoluta de las condiciones de paz que ahora se le han ofrecido por Wilson.

También estima la prensa inglesa que la contestación que Alemania ha de dar á la última nota de Wilson estará concebida en términos más duros de lo que se cree, pues ha habido en esos días un verdadero pugilato en Alemania, venciendo, por último, el partido militarista que ha impuesto se conteste enérgicamente al presidente americano.

La guerra hasta vencer

Continúa el envío de hombres al frente.—Palabras de un general americano

Como contestación á cierta clase de informaciones tendenciosas, el general americano March, refiriéndose al envío de hombres al frente, ha dicho que las notas presidenciales no suponen debilidad por parte del concurso de los Estados Unidos, puesto que el Gobierno se halla decidido á continuar el esfuerzo hasta donde sea preciso, mientras no se logre la victoria completa como se propusieron al entrar en la guerra.

El envío de hombres continúa—añadió—y toda noticia en la que se asegure disminuye el envío de tropas al frente, debe calificarse de inexacta y tendenciosa, pues los americanos tenemos una sola mira: el triunfo y para ello no omitiremos ningún esfuerzo.

La nota alemana

Ya se remitió á Wilson, por medio del Gobierno suizo, la respuesta del Imperio alemán á la última nota de los Estados Unidos.

Dicha contestación termina diciendo que el nuevo sistema adoptado por Alemania para su régimen se funda no solo en las garantías constitucionales sino también en la voluntad inquebrantable del pueblo alemán que, en su mayoría, apoya estas reformas, exigiendo energicamente su prosecución.

La pregunta del presidente Wilson y de los Gobiernos aliados es contestada clara y terminantemente con afirmaciones de que lo que afecta á la paz y al armisticio parte de un Gobierno que, libre de toda influencia arbitraria es responsable de sus actos y está apoyado por la aprobación de una aplastante mayoría del pueblo alemán.

Firma la nota Solf, secretario imperial de Negocios Extranjeros.

PARTE FRANCESA

Pueblos y posiciones conquistadas

Según el parte oficial del Estado Mayor francés en el frente del Oise la situación era ayer igual y entre el Oise y el Serre conquistamos

á Rascourt y á Richecourt cogiendo 50 prisioneros. A la izquierda ganamos bastante terreno en la cumbre de Borchers, donde se libró una encarnadísima batalla, manteniendo nuestras posiciones todas.

Parte americano

El comunicado norteamericano dice que al Norte de Verdun continuó el avance de las tropas yanquis por diversos puntos tomando á los alemanes la colina número 297 y el bosque de Lappes cogiendo 260 prisioneros y buen número de ametralladoras.

El enemigo nos bombardeó las posiciones del bosque de M. wae.

PARTE INGLESA

El arrepentimiento alemán.

Los aliados cerca de Gante

Comunican de Londres que los alemanes al abandonar la ciudad de Bajas fueron destruyendo los puentes que encontraron en su retirada.

Las tropas aliadas hallanse ya en las cercanías de Gante y según rumores de última hora han logrado entrar ya en la ciudad.

Durante los combates de ayer en Bélgica se hicieron 700 prisioneros y se tomaron varios cañones que el enemigo no pudo retirar. Las tropas del 5.º ejército se encontraban ayer cerca de Marquise.

Parte alemán

El parte de Berlín afirma que ayer en todos los frentes el enemigo se limitó á varios combates parciales, siendo rechazados con nuestros contraataques en las alturas ocupadas por el enemigo en la orilla oriental del Aisne.

Afirmó, sin embargo, que por ambos lados de Bancieres el enemigo progresa en su avance.

Parte austriaco

El parte oficial de Viena dice que en el frente italiano no hubo operaciones de gran importancia y que en la Moravia meridional fueron rechazados por las tropas austriacas los ataques serbios.

Añadió que en las montañas de Zaječar se hace más sensible la presión de los serbios.

Vapor torpedeado

Telegrafan de Londres que el vapor «Duerda» ha sido torpedeado por un submarino alemán que le sorprendió en un viaje que hacía de Liverpool á Holanda.

Resumen de operaciones

El empuje del ejército anglo-belga sigue acosando á los alemanes, cuya retirada arrea. Las tropas del rey Alberto y sus aliados, han llegado hasta Eloc—Sur de la frontera holandesa y á 25 kilómetros al Este de Bajas. Es de suponer que el repliegue germánico continúe, aunque oponiendo resistencia.

Gante, como base de una línea hacia cuyo Norte corre el canal hasta Terhenzen y el Sur del Escalda. Sin embargo, los alemanes conseguirán únicamente evacuar la impedimenta que posean á retaguardia, porque el aludido canal no ha de oponer dificultades de monta á los aliados.

Los ingleses han ocupado Wasigny, al Sureste de Le Cateau, y los franceses están más al Sur del Oise. Han conquistado varios pueblos y dos líneas bien acondicionadas, de trincheras.

En la Champaña los aliados mejoran, asimismo, sus posiciones, á pesar de la desesperada resistencia germana.

stria y Alemania, y hasta en qué la conciencia popular, calando en ella el espíritu democrático. Merced al programa concebido por Wilson, el mundo podrá en lo sucesivo laborar tranquilamente, sin la amenaza de guerra, y el militarismo se ha destruido para siempre de la institución política de los pueblos. Humanidad, le debe, pues, gratitud eterna, y nada de más hacen, antes el testimonio su admiración y simpatía.

En España, más que en ningún otro país, están obligadas las de gracias á un público homenaje honor del presidente norteamericano. Lo uno, porque durante la erra los Estados Unidos han favorecido á España todo lo posible; otro, porque en ningún país ha o agriavada tanto Norteamérica por la germanofilia mercenaria, que tan prodigios son nuestros principios en rotular calles con nombres absurdos, debieran los eye mil y tantos Ayuntamientos de España perpetuar el recuerdo Wilson honrando alguna de sus illes con el apellido del glorioso presidente yanqui. Es esta una idea le brindamos á las minorías republicanas de nuestros municipios, mo uno de los actos de ciudadanía con que debe conmemorarse la

20 de Octubre de 1918.

Eduardo Andicoberry.

20 de Octubre de 1918.

TOMAS PULIDO

Procurador de los Tribunales

Plaza, 40.—Cáceres

Madrid al día

IMPRESIONES

Llueve, y ahora sí que parece ue va de veras. Desde 1917 estamos viviendo en seco, lo cual ra pésimo para los vegetales y ara la salud. Ya llueve con foralidad y los campesinos ven el gua con alegría, y nosotros los iudadanos la vemos con esperanza. ¿Traerá la lluvia salud y víves?

Todo eso hace falta. No es que a epidemia nos castigue bárbaramente. El «Boletín» sanitario ni siquiera le dá el carácter epidémico. Jnos cuantos casos aislados de nonconcomitancias no constituyen más que una epidemia propia de la estación. Ni tenemos peligros serios sobre ese particular, porque as fumigaciones ó desinfecciones se verifican hasta en la sopa. Yo no sé cuantas veces al día riegan las calles con agentes profilácticos los mangueros, haciendo, á la sazón, que llueva sobre mojado. En casinos, cafés y establecimientos públicos más populosos, donde quiera que se reúnen cuatro personas ó docientas mil, preséntanse los fumigadores y producen un levantamiento general ó una dispersión idem á la voz de ¡sálvese quien pueda! Claro que lo mismo exclamarán en su lenguaje los microbios feiffer, contra los cuales van dirigidas las malolientes, pero saludables—para nosotros—operaciones. Lo que no sé es si se efectúa la desinfección en las plazas taurinas, pues no voy á ellas. De todas suertes, contando la de veras, no hay microbio que resista al espectáculo nacional ni se atreva con un diestro matador de toros, cuanto más de bacilos.

Por ese lado vamos bien. Los comestibles nos tienen menos animados é ilusos. Posible es que la lluvia no influya nada en la economía casera rebajando, cuando menos, el precio del pan. Nuestro ínclito alcalde, otra especie de Neptuno como el citado por Cervantes en su «Quijote», que prometió hacer llover sobre nosotros una benéfica rebaja de tres céntimos por kilo en el pan familiar, ha fracasado, se ha quedado en seco, ó le han dejado seco los tahoneros, rebeldes á sus órdenes. Y para adobarnos los candiles, ya que se le insubordinan también los propietarios en lo del alumbrado supletorio, manda su excelencia restituir al kilo su integridad decimal, quebrantada anteriormente con escándalo del sistema métrico y merma de nuestra alimentación pantefística; pero autorizar al par que se nos dé otra subida, elevando á sesenta y ocho céntimos el importe del kilogramo, con esto, que se cumplirá al pie de la letra ó de los números, pues va contra el consumidor, en cuanto se descuide el reposo, que sí se descuidará, y á los poquísimos días, ten-

dremos un kilo de pan por 68 céntimos cabales, pero un kilo de 800 gramos, y no justos.

U huevo cuesta tres gordas, y así sucesivamente. ¿Podemos tener esperanza en la lluvia y confianza en las autoridades administrativas con estos precedentes de tan malísimo cariz? El Viaducto va á ser pequeño para servir á tanto parroquiano como le saldrán en cuanto aprieten algo más el fiio y el hambre.

Menos mal que la política está en calma. Hoy se reúnen las izquierdas en el Parlamento, y de seguro acordarán volver á empezar, como Fray Luis de León, diciendo «señores, decíamos ayer...» Y todo se irá en dichos.

Dichos quisiéramos nosotros, pero prelimiáremos de la boda ó conorcio entre la Gobernación y el Pueblo, entre la Necesidad y el Poder, entre la Esperanza y el Amor, para que los dichos fueran hechos y no palabritas que se lleva el aire, cayendo como las hojas de los árboles por Octubre y deshaciéndose en los charcos fangosos que forman las lluvias.

Argos.

Epidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales

Arco del Rey, 2, Cáceres

De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Plasencia.—Causa por delito de lesiones seguida contra Daniel Fernández.

Abogado, señor Leal. Procurador, señor González Borreguero.

MACHARNUDO FINO

La Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

Teatro Cine de San Juan

Excepto los domingos, la Empresa se propone no dar función de cine solo después de cena.

Al efecto, proyectará dos veces el programa en sesión permanente, empezando desde las seis y media.

Sin que el programa de hoy desmerezca y consecuente con la baja de precios en los días laborables, los precios de hoy son 0'50 preferencia y 0'15 general.

Se proyectará la admirable película «La máscara de la muerte» y una cómica.

I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, n.º 3

Teléfono núm. 170

Desde Petrogrado

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Después de tantos horrores como van pasados, por grandes que sean los presentes, no sobrecogen al pueblo ruso, pero le hacen vivir en una excitación nerviosa peligrosísima, en una desorientación completa, en una desorganización nefasta y en un caos de poderes que tremolan la bandera de la muerte; que en esto se ha trocado aquella bandera que la libertad desplegó, en una aurora de esperanzas de redención vislumbrada por el pueblo castigado por los azotes de la guerra y antes por el avasallador imperio de los autócratas.

El pueblo ruso no estaba preparado á tan radical cambio y aún éste se hubiera verificado con posibles cimientos de estabilidad si por una parte no hubiera habido el temor al atrozamiento teutón y ahora, por otra, al progresivo incremento de la acción aliada que irrumpe por Siberia.

Peró el enemigo mayor era sin duda el interior, el desbarajuste y el hambre asociados á la falta de seguridad pública.

La Constitución rusa de los revolucionarios es una de las más brillantes páginas sociales, que tendrá su efectividad en los pueblos esclavos más adelante, cuando poco á poco la civilización tenga jalónados otros derechos y usufructuado naturales aspiraciones que para que cristalicen han de conseguirias lentamente los países

republicanos federativos, los que todavía tienen mucho camino que andar en la senda de la libertad.

El capítulo II de dicha Constitución, dice: «Proponiéndose esencialmente como finalidad á suprimir toda explotación del hombre por el hombre, abolir definitivamente la división de la sociedad en clases, aplastar sin piedad á todos los explotadores, realizar la organización socialista de la sociedad y hacer triunfar el socialismo en todos los países, el III Congreso parnuso de los soviets acuerda:

a) Para realizar la socialización de la tierra, queda suprimida la propiedad privada de la misma; todas las tierras se declaran propiedad nacional y son entregadas á los trabajadores sin ninguna clase de indemnizaciones sobre la base del goce igual de ellas por todos.

b) Los bosques, el subsuelo, las aguas, todo el ganado, y todo el material, así como las propiedades y empresas agrícolas, se declaran propiedad nacional.

c) Para suprimir los elementos parásitos de la sociedad y organizar la vida económica del país, queda establecido el servicio cívico obligatorio.

A este tenor sigue la Constitución proclamando libertad en todo, si bien se aprecia que la dictadura imperial viene cambiada por la «dictadura del proletariado» que con ser dictadura es más racional que la de los grandes porque al menos dá la plenitud de los goces á los más, que hasta hoy fueron los castigados.

Triste es reconocer que si la idealidad ha sido altísima, los medios de implantación han sido desafortunados, por lo que se ha pretendido prescindir de la influencia internacional á fin que es la que podría refrendar paso tan gigantesco y cayendo en cambio del lado de los imperialistas extranjeros, se ha creado la confusión, el desorden y el inevitable fin desastroso de la revolución.

Esta pobre Rusia tiene frente á sí un largo calvario.

Las venas siguen abiertas y el organismo se desangra por momentos. Los revolucionarios han querido sustraerse á la realidad del peligro exterior pactado de ligero una pseudo paz que les ha hundido en otra guerra más deplorable, é instintiva que acabará con todo atisbo de normalidad por largo tiempo, á menos que la victoria de los aliados liberales les permita desligarse de sus actuales compromisos.

Así como entre dos dictaduras cabe elegir la que beneficie al mayor número, entre dos tendencias beligerantes hay que escoger la que represente de más cerca la libertad de los pueblos.

RUTOFF.

Octubre de 1918.

PARA LA CASA DE MENDIETA

se ha recibido un variado surtido de PIELES que es la última palabra, como igualmente guantes, artículos de punto, paraguas y mil artículos imposibles de enumerar.

Siempre al Mundo Elegante!

Teléfono 189

Observatorio Provincial

Plá 22 de Octubre de 1918

Altura barométrica, 720'8.

Temperatura al aire y á la sombra, 8'2.

Máxima del aire á la sombra, 1'60.

Mínima mínima, 7'0.

Humedad relativa del aire, 75.

Tensión del vapor del agua, 7'7.

Agua evaporada en 24 horas, 6'9.

Lluvia en 24 horas, 3'3.

Dirección del viento, W.

Clase del viento, ventolina.

Recorrido en 24 horas, 198 k.

Estado del cielo, llueve.

FIEBRES INTERMITENTES

tercianas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los

DISCOS LAVERAN

éxito maravilloso

Caja 6 pesetas en todas las Farmacias

UNIAO FABRIL

Superiores de todas graduaciones

Graduación garantizada ó Perfecta pulverización

Vende estos abonos en Cáceres Don José Oton Torres

Abonos

UNIAO FABRIL

Superiores de todas graduaciones

Graduación garantizada ó Perfecta pulverización

Vende estos abonos en Cáceres Don José Oton Torres

Abonos

UNIAO FABRIL



LEGÍTIMO ENVASE DEL PURGANTE JAPONÉS

¡OJO! ATENCION Evitaréis ser atacados por el mal reinante tomando el PURGANTE JAPONÉS

“Nazarnorima” (PURAMENTE VEGETAL) Purifica la sangre y es el más suave y agradable Solo cuesta 25 céntimos Preparador: el DR. JATO Y DONCEL Representante: VICENTE GIMENO AZNAR PUERTOBLANCO (Ciudad Real)

Política interior

Los últimos acuerdos del Gobierno.—Aprobación de plantillas.—La mejora de sueldo a los carteros.—El estado sanitario en España.—Firma regia

Consejo de ministros

El Gobierno se acuerda al fin de los carteros Ayer tarde, según estaba anunciado, se celebró Consejo de ministros en la Presidencia. La reunión terminó a las nueve de la noche, facilitándose a los periodistas la acostumbrada nota oficial.

Desde hace varios días los carteros habían vuelto a dar señales de disgusto por el incumplimiento de los ofrecimientos que se les hicieron con motivo de la última huelga.

Por eso en la nota del Consejo de anoche se dice que el Gobierno acordó facilitar un crédito de 683.910 pesetas para conceder mejoras en sus haberes a contar desde el primero de Septiembre a todos los carteros urbanos y rurales, así como a los peatones, con arreglo a las bases aprobadas y teniendo presente la dotación de los nuevos haberes en el presupuesto de 1919.

Las horas de oficina para los funcionarios civiles El Consejo de ministros aprobó una Real orden fijando el horario para la asistencia a la oficina por todos los empleados civiles del Estado, desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde.

Se establecen en dicha disposición garantías y sanciones para las faltas de puntualidad, y se proponen estímulos para aquellos empleados que concurren con la debida diligencia.

Proyectos de Fomento

El ministro de Fomento, señor Cambó, dió cuenta a sus compañeros de varios expedientes de su departamento, así como de los proyectos de ley sobre las tarifas ferroviarias y regulando los aprovechamientos hidroeléctricos.

La epidemia reinante

Noticias de provincias Sábese por las noticias últimamente recibidas que en Jaén aumenta la epidemia en la capital y seis pueblos y en cambio decrece en otros quince pueblos.

Firma regia

Según comunican de San Sebastián ayer firmó el rey los siguientes Reales decretos: Fijando la plantilla definitiva del personal y Consejo de las Ordenes militares.

del cuerpo de médicos en Orense, Madrid, Barcelona y Sevilla. Idem del personal del depósito judicial de cadáveres de Madrid. Aprobando la plantilla del personal de la Secretaría del Gobierno, del Tribunal Supremo y de la Fiscalía del mismo alto Tribunal y de las Secretarías de las Audiencias Territoriales.

Disponiendo cese en el mando de la 1.ª brigada de Infantería de la 8.ª división, el general de brigada don José Tomaseti y nombrando general de brigada de Mallorca al del mismo grado don José Novilla.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Menorca a don Miguel Merino.

Idem general de la 1.ª brigada de la 8.ª división al general don Cristino Bermúdez de Castro y de la 1.ª brigada de la 10.ª división al general don Lorenzo Charlier.

Una nueva comisión

En ambas Cámaras se elegirá hoy la comisión permanente del nuevo Ministerio de Abastecimientos, la cual entenderá en todos los asuntos relativos a este nuevo departamento ministerial.

El aumento de las tarifas ferroviarias

El proyecto del Ministerio de Fomento relativo al aumento de las tarifas ferroviarias y que anoche se aprobó en Consejo, fija en un 15 por 100 el aumento. Antes habían celebrado varias conferencias el señor Cambó y las empresas ferroviarias. Estas pedían un aumento del 25 por 100 y el ministro solo les concedía el 10. Por fin se llegó a un acuerdo fijando el 15 por 100.

Noticias de provincias

De Alicante dicen que en Orihuela, Monforte y Cid se han registrado nuevas invasiones. Comunican de Badajoz que la epidemia se ha propagado a Villa nueva de la Serena y Medellín.

Las noticias de La Coruña anuncian que en Padrón se han registrado nuevos casos y de Toledo participan que hay tres pueblos invadidos de gripe. El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el Gobierno acepta los ofrecimientos hechos por muchos practicantes para cooperar en la extinción de la epidemia y que algunos ejercen ya como auxiliares de los médicos en diversos pueblos.

Añadió que en toda España se está abusando indebidamente del

suelo antidiftérico, aplicándolo a todos los enfermos de la epidemia y considerándolo como una vacuna universal. Conviene, dijo, que se sepa que solo se utiliza en los casos de bronconeumonía donde el médico lo determine previamente.

Sangriento suceso Agresión a la guardia civil

Comunican de Palencia que en las minas de Barruelos, tres mineros agredieron a la Guardia civil, resultando herido con cuatro puñaladas el guardia Basilio Balbuena, que quedó en gravísimo estado. Los civiles hicieron fuego contra los mineros matando a uno é hiriendo gravemente a otro. El tercero fué detenido.

El Juzgado militar en cuanto tuvo conocimiento del suceso salió para Barruelos con objeto de instruir diligencias.

De sanidad en la provincia

Anoche regresaron de su excursión a Zorita, Logroñán, Herguizuela y Cañimero el gobernador civil señor Polo de Bernabé y el inspector de Sanidad señor Bardají. Aunque no hemos podido hablar con ninguno de ambos al cerrar nuestro periódico, tenemos noticias de que su presencia en dichos pueblos reanimó el espíritu decaído de la gente, pues en Zorita y Logroñán donde afortunadamente decrece la epidemia se había apoderado verdadero y justificado pánico.

En Cañimero y merced a las deplorables condiciones de las viviendas es donde ahora se ceban la epidemia y los señores gobernador é inspector de Sanidad tomaron medidas energéticas que seguramente harán decrecer la intensidad de la epidemia. Mañana daremos más amplia información sobre este particular.

DE SOCIEDAD

En comisión de servicio y por órdenes de su Gobierno, salió anoche para Irún nuestro querido amigo el Consul de Portugal en Cáceres don Antonio José Rodríguez, quedando encargado del Consulado el Viceconsul de dicha República en esta capital don Jorge Capdevielle.

Desearnos a nuestro amigo un feliz viaje y que retorne a esta ciudad con toda felicidad, después de cumplida su comisión. En Torrejuncillo ha fallecido a los 49 años de edad don Juan Gaspar Gil, hermano de nuestro compañero en la prensa y párroco de San Mateo, don Santiago Gaspar, a quien como a toda su afiligrada familia enviamos nuestro más sentido pésame. D. E. P.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Petra Criado Varcárcel, hija de nuestro buen amigo el profesor veterinario don Sebastián Criado, para nuestro joven amigo el Oficial de Telégrafos don Enrique Turégano Farinas, cambiándose entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará en breve.

Grippe

Se evita esta enfermedad y se cura usando una sola vez el «Antigripa» del doctor Sacristán. Farmacias: Martín Pérez y Durán. 2'25 pesetas frasco.

NOTICIAS

Por hurto de bellotas han sido denunciados y vistos vecinos de Moraleja, Zorita y Madrigal jo.

La Guardia civil de Valencia de Alcántara obligó a internarse en su país a 6 portugueses que hablan pasado la frontera.

Se encuentra en Cáceres la acreditada modista de sombreros Natalia Fonseca. Recibe avisos: Carnicero, 8, bajo.

Hoy EL SIGLO de Barcelona, Hotel Europa. Novedades para invierno. Por las mañanas pasa a domicilio; por las tardes de tres a siete en el Hotel.

LA ESTRELLA—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

Nueva Ley del Timbre del Estado.—Edición autorizada por el Ministerio de Hacienda. Precio 0'60 pesetas. Papelería de «El Noticiero».

La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESIA DE ALFONSO XIII Pruebad la riquísima salchicha que esta casa sirve a 6 pesetas k lo. Vinos superiores de Brozas y Arroyo a 2 y 1'25 pesetas botella.

Se vende un manubrio seminuevo, con bándolita, cuadro de hierro y dos cilindros, casa de Severiano Corchado, en Brozas.

Al cerrar la edición

Alcance telefónico

Madrid 22 (11:25).

De política

El Gobierno acuerda elevar las tarifas de ferrocarriles Después de la nota que se facilitó a la Prensa con lo tratado en el Consejo de ministros de anoche, se dió a conocer la segunda parte oficial, con la ampliación del Consejo de ministros.

En ella se hace constar que el Gobierno acordó elevar las tarifas que actualmente rigen en ferrocarriles, como consecuencia de mayor gasto impuesto por la guerra. Para su autorización se hace preciso una ley que será votada inmediatamente en las Cortes.

Nuevas comisiones

En ambas Cámaras quedarán elegidas hoy las comisiones reglamentarias de Abastecimientos.

Una agresión de los moros

¿Qué ha pasado en Tetuán? Jordana en el lugar del suceso

Se reciben noticias de Algeciras que acogen informes procedentes de Tetuán en las cuales se dice que los moros han llevado a cabo una agresión contra uno de nuestros campamentos. Se ignoran detalles de lo ocurrido y solo se sabe que el general Jordana se encuentra en el lugar de la agresión.

Mercados de cereales

Nava del Rey 20. La entrada en este mercado ha sido corta, pagándose a 84 y 85 reales reales las 94 libras—pesetas 48'56 y 49'14 100 kilos. La cebada se cotizó a 58 reales fanega, centeno a 65 y algarrobas a 80. Harina de primera a 31'50 reales arroba y de todo pan a 31. Vino blanco a 27 reales cántaro y tinto a 20. Tendencia firme. Tiempo ventoso y frío. Arévalo 20. Unas 50 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose a 86 reales las 94 libras—pesetas 50'80 los 100 kilos. El centeno se cotiza de 68 a 69 reales, fanega cebada a 56 y algarrobas a 87. Harina extra se cotiza a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 71 y segunda 6 de todo pan a 70. Tercerillas a 5'50 arroba, cuartas a 4'50 centidillas a 4 y salvado de hoja a 3'75. Tendencia sostenida y tiempo frío.

Colegio de 2.ª enseñanza de Nuestra Señora de la Victoria

EN TRUJILLO (CÁCERES) Director: Don Maximino Martínez Cuesta Licenciado en Ciencias y Director que fué del «La Purísima Concepción», en Plasencia Este Colegio está legítimamente incorporado al Instituto General y Técnico de Cáceres. Sus Profesores forman parte con los Catedráticos oficiales de los tribunales de exámenes, con voz y voto. Edificio amplio y en condiciones de salubridad é higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8. Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector, Maestro Nacional. Matricula para los colegiados, desde 1.º de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 30 de Abril. Preparación para Ingreso, Magisterio y carreras especiales. Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y escrupulosidad en sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y sanidad en la alimentación. Pídanse Reglamentos y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres)

Advertisement for SABANONES and AMBRINA, treating ulcers, hemorrhoids, and burns. Includes text: PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

Advertisement for Superfosfatos de cal mineral para abonos, FABRICA EN HUELVA, SUB-AGENTE EN CÁCERES GABINO MURIEL POLO SANTA CLARA, 8

Colegio-Instituto del «Salvador»

FUNDADO EN EL AÑO DE 1902 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Preparación para el ingreso en el Cuerpo de Correos CUADRO DE SEÑORES PROFESORES PARA EL CURSO DE 1918 A 1919 Don Lorenzo Sequeira M. de Plasencia, Licdo. en Filosofía y Letras y en Derecho. Don Pedro Sequeira M. de Plasencia, Licdo. en Ciencias y en Farmacia. Don Manuel Revilla Castán, Licdo. en Filosofía y Letras. Don Máximo Casillas Centeno, Licdo. en Ciencias. Don Joaquín Gaité Veloso, Licdo. en Filosofía y Letras y Dr. en Derecho. Don Gonzalo Mateos Rodrigo, Licdo. en Ciencias y en Farmacia. Don Valentín Benito Blázquez, Profesor práctico de Dibujo. Don Tomás Vicente del Arco, Canónigo y Profesor de Religión. Don Trinidad Gallego Morales, Maestro nacional. Don Antonio Martín Cerezo, Teniente retirado, Jefe de Estudios. El Colegio cuenta con cuantos Profesores especiales y auxiliares requiera la enseñanza. En este Centro está abierta la matrícula para los alumnos colegiados hasta 15 de Octubre. Los alumnos libres que empiecen sus estudios en este Colegio antes del día 10 de Enero, se considerarán como colegiados por los efectos de examen. Los Profesores del Colegio forman parte de los Tribunales examinadores con VOZ Y VOTO. La Dirección se encarga de trasladar las matriculas de los alumnos que quieran ingresar en este Centro después de empezado el curso. Pídanse detalles a los Directores don Lorenzo y don Pedro Sequeira, Plasencia (Cáceres).

Advertisement for SANTONA (SANTANDES) FILETES DE ANCHOA, libros de portes, and FRANGISCO PERERA COMISIONISTA - CÁCERES

Advertisement for VENTAS A PLAZOS DE APARATOS Y DISCOS ODEÓN, Jorge Capdevielle Alfonso XIII, 23

Advertisement for EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON Jabón Zotal

Anuncios especiales

HA LLEGADO DE MADRID donde adquirió con nota de sobresaliente el título en la Academia de Corte, la señorita Doña Angeles Monroy que ofrece su casa y trabajo, Margallo, núm. 6.

Sastrería de Julio Rodríguez Parras, 23.—Cáceres En esta casa se confecciona toda clase de prendas para caballeros y niños, a precios sin competencia.

Automóviles de alquiler General Ezponda, 7 TELEFONO NUM. 282

Advertisement for CASA GRANADO Confección sólida y elegante a todo lujo: Medidas a domicilio: Sección económica: Calzados marca Tigra

Advertisement for Lapidario DE TODA CLASE DE PÁRMOLES Buenaventura Vivas DIBUJOS ARTÍSTICOS Y ECONÓMICOS MORET, 8

# El Noticiero

Imprenta, Librería, Encuadernación y objetos de escritorio

ALFONSO XIII, NÚMERO 8  
**CÁCERES**

Impresos económicos y de lujo á una ó varias tintas  
Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de Texto, Menaje para Escuelas

## VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA  
ALDEA-MORET (CACERES)  
FABRICACION DE CALES  
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado.

TELÉFONO NÚM. 227

## HIERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

### SOBRINO DE GABINO DIEZ

MORET, 40 Y ALFONSO XIII. (Teléfono 171)  
PASEO DE "EL TRIANGULO." (Teléfono 290)

## BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes anisados  
DE  
**JUAN ESPINO**  
EN ALMENDRALEJO  
Exportación á todas las provincias de España. Exhíjase en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.  
Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Ezponda, 10.—Teléfono núm. 247.  
Representante en este Depósito y provincia: AGNEL JIMENEZ GARCIA.

## CABE DE VIENA

Carlos Muncio  
Siguiendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.  
Tortugas  
Alfonso XIII, 16.—Cáceres

## AGENCIA DE TRANSPORTES

de  
**Hijos de Segundo Pérez**  
Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.  
OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACION

## Almacén de Sal

DE  
**Luis González Borreguero**  
Frente á la Estación del ferrocarril  
En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín é hijos, de Alaejos.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE Luis González Borreguero

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES

## ¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE  
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALOUILLERES

Riesgos localivo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865  
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

BALANCES COMPARADOS				
	1916	1917		
Capital suscrito.....	5.000.000'00	5.000.000'00		
Id. desembolsado.....	1.500.000'00	1.500.000'00		
Reserva estatutaria.....	1.000.000'00	1.000.000'00		
Reservas técnicas.....	3.750.980'73	3.256.375'40		
Id. de previsión y garantía.....	1.120.905'91	1.401.537'96		
Primas de ejercicio.....	6.804.681'45	7.808.639'76		
Sinistros indemnizados hasta 31 Diciembre.....	11.055.903'23	17.893.465'31		

## ESTADO COMPARATIVO POR DÉCENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTADUTARIA
1867	167.414'64	34.580'10	49.155'23	12.760'93
1877	340.923'45	102.268'31	104.367'25	83.346'28
1887	680.901'10	452.064'04	226.967'03	211.948'17
1897	1.043.816'61	369.646'59	347.938'97	451.948'97
1907	2.124.041'59	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.808.639'76	3.837.562'09	1.602.879'92	1.000.000'00

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borreguero  
Carnicero, 13

## Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

2.000.000 de datos  
5.500 páginas  
2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.  
Reseñas geográfico-descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Balearios, Sección de Reclamo, etc., etc.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A.  
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA  
Teléfono A. 303 — Telegramas: ANUARIOS

## CANAS

LA HIGIÉNICA  
AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

## A los enfermos de los ojos

ITINERARIO DEL OCULISTA  
Don Delfín Cáceres Jiménez  
Badajoz, del 20 al 31 de Octubre.  
Fuente del Arco, del 1.º al 8 de Noviembre

Estudiantes  
BACHILLERATO Y NORMALES  
Si quiere aprovechar los estudios, enviar por Giro Postal 12 y 7 PESTAS, respectivamente, al Director de Las Novedades, Concepción Jerónima, 35, Madrid, y recibireis la FISIQUIMICA del Sabio Catedrático Campano Allagame.

El Liberal, El Imparcial y el Mundo de Madrid, se venden en la imprenta de EL NOTICIERO.

## LA UNION

El Fenix Español  
Compañía de Seguros reunidos  
CAPITAL SOCIAL  
Diez millones de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

53 años de existencia  
Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la Vida  
Seguros contra incendios  
Seguros contra accidentes  
Seguros de Valores  
Subdirector en Extremadura:

Don Claudio González Alvarez  
OFICINAS:  
Calle General Ezponda, 14, pral.—Cáceres  
Teléfono 236  
Agrupado autorizado por la Comisaría General de Seguros

## GONZALO ALVAREZ JAVATO

CORREDOR DE COMERCIO  
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.  
Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.  
Grajas, 7.—Cáceres

## ACADEMIA DE MAZAS

VALVERDE, 22 (foda la casa)  
Madrid

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS  
Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas, con sujeción á los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.

Internado especial para treinta alumnos, en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo Director.  
Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales, son el más seguro informe.

Profesorado católico.  
La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

DISPONIBLE

## Almacenes Generales de Depósito de Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA  
Capital total: 2.000.000 de pesetas  
Suscripción pública de 4.000 acciones de 500 pesetas, abierta desde el 6 de Mayo de 1918 en el Banco Hispano Americano, de Madrid y en sus sucursales de provincias.  
Condiciones de la suscripción: El 10 por 100 ó sean 50 pesetas al suscribirse y los plazos restantes cuando lo acuerde el Consejo de Administración, transcurriendo cuando menos tres meses de uno á otro plazo y no excediendo del 25 por 100 las cantidades que cada vez se desembolsen.

Excelente colocación de capital.—Respecto al interés que éste realice, pueden pedirse detalles á la gerencia de la Sociedad, que facilitará cuantos datos y detalles se precisen y remitirá los oportunos impresos á quien los solicite, desde cualquier pueblo de España.

El funcionamiento de estos Almacenes interesa grandemente al productor, que venderá directamente, y caso de convenio, podrá obtener como anticipo el 50 ó 75 por 100 del valor en plaza de la mercancía que tenga en depósito.  
Oficinas de la Sociedad «Almacenes Generales de Depósito de Madrid»: Conde de Aranda, 15, Madrid. Apartado de Correos, 680.—Dirección telegráfica y telefónica: Madrid.

## DISPONIBLE



Nuevo Taller  
DE  
Construcción y reparación  
DE CARRUAJES  
de todas clases

Muriel Hermanos  
CALLES NUEVA Y SANTA GERTRUDIS.—CACERES  
Se vende una jardneta de seis asientos, ligera y fuerte, completamente nueva

## Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FÁBRICAS EN  
VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Oñurrribay), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalmé), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea Moret) y LISBOA (Trataria)

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS  
Superfosfatos de cal. Clicerina.  
Superfosfatos de huesos. Ácido nítrico.  
Nitrato de sosa. Ácido sulfúrico corriente.  
Sales de potasa. Ácido sulfúrico anhídrido.  
Sulfato de amoníaco. Ácido clorhídrico.  
Sulfato de sosa.

Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos  
LABORATORIOS  
para el análisis gratuito y completo de las tierras y determinación de los mejores abonos

Servicio agronómico  
Importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo  
Excmo. Sr. D. Luis Grandea

MANUEL REQUEJO OREJAS, ALFONSO XIII, NÚM. 7  
Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Ginebra, MADRID